闵行区2011学年第一学期九年级质量调研

物理试卷

考生注意：

１．答卷前，考生务必在答题纸上将学校、姓名及准考证号填写清楚，并在规定的区域贴上条形码。答题时，选择题用2B铅笔按要求涂写，作图题用2B铅笔绘图，其他题用黑色水笔填写。
２．本试卷共有28道题，共6页；满分100分，考试时间90分钟。
３．考试后只交答题纸，试卷由考生自己保留。
一、选择题（每题2分，共18分）

1．如图1所示的四位科学家中，以其名字命名为电阻单位的是（    ）。
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2．在本次考试中，你在使用2B铅笔涂卡时，铅笔中的笔芯保持不变的物理量是（　  ）。
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质量          　B  重力              C  密度          　D  体积
3．如图2所示的实例中，目的是为了增大压强的是（    ）。
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4．如图3所示的电路中，电源电压不变，电阻R1大于R2。闭合电键后，通过R1的电流I1与通过R2的电流I2的关系是（    ）。
A  I1＞I2         B  I1＝I2
C  I1＜I2         D  I1≠I2
5．某种电脑键盘清洁器有两个开关，开关S1只控制照明用的小灯泡L，开关S2只控制吸尘用的电动机M。在如图4所示的四个电路图中，符合上述要求的是（     ）。
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6．在图5所示的事例中，属于液体内部压强规律应用的是（    ）。
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7．如图6所示为某饲养场牲畜自动饮水器，以下分析错误的是(     )。
   A  储水箱与饮水杯A、B、C组成连通器
   B  控制进水的自动装置应用了杠杆平衡条件
   C  浮子静止时受到平衡力的作用
   D  水静止时三个饮水杯底部，受到水压强的关系是PA＜PB＜PC
[image: image6.bmp][image: image7.jpg]



8．如图7所示，闭合电键K，当滑动变阻器的滑片P向右移动时，则(     )。
A  电流表的示数变大，电流表与电压表示数的比值变大

B  电流表的示数变小，电流表与电压表示数的比值变小
C  电流表的示数不变，电流表与电压表示数的比值不变
D  电流表的示数变小，电流表与电压表示数的比值变大
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9．如图8所示的电路中，电源电压为3伏。当开关S闭合时，却只有一只灯泡发光，若故障只发生在两只灯泡上，则下列判断正确的是(     )。
A  若电压表示数为3伏，则灯Ll短路
B  若电压表示数为3伏，则灯L2短路
C  若电压表示数为0伏，则灯Ll断路
D  若电压表示数为0伏，则灯L2断路
二、填空题（第16～18题每空2分，其余每空1分，共28分）
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10．历史上著名的 （1） 实验证明了大气压强的存在；如图9所示是测量 （2） 的示意图，人们将这个实验称为  (3) 实验。
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11．如图10所示，一支牙膏悬浮在水中，此牙膏所受的浮力  （4） 重力（选填“小于”、“等于”或“大于”），浮力的方向  （5） 。若将牙膏倒置后再浸没在水中，则牙膏受到的浮力将   （6）  （选填“变大”、“不变”或“变小”）。
12．在1分钟内有12库的电荷量通过阻值为15欧的导体，则通过导体的电流为 (7) 安，导体两端的电压为  (8)  伏。若此导体两端的电压为原来的2倍时，则导体的电阻将为原来的  (9)  倍。
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13．放在水平桌面上的木块，用弹簧测力计沿水平方向匀速拉动，当木块前端离开桌面一部分的过程中，如图11所示，木块对桌面的压力将   (10)    ，木块对桌面的压强将   (11)    。(均选填“变大”、“变小”或“不变”)
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14．从2011年5月1日起，驾驶员醉酒后驾车要负刑事责任。如图12所示是酒精测试仪的原理图，电源电压恒定不变，图中R1为定值电阻，酒精气体传感器R2的电阻值随酒精气体浓度的增大而减小，则图中“○”乙应该是  (12)  表（选填“电流”或“电压”）。 闭合电键，如果驾驶员呼出的酒精气体浓度越大，则电表甲的示数将  (13)  ，电表乙的示数将  (14)  。（选填“变大”、“不变”或“变小”）
15．两个完全相同的容器中，分别盛有甲、乙两种液体，将完全相同的两个小球分别放入容器中，当小球静止时，液面相平，球所处的位置如图13所示，两小球受到的浮力为F甲、F乙，甲、乙两种液体对容器底的压强分别为p甲、p乙，则F甲   (15)   F乙，p甲    (16)    p乙。（选填“＜”、“=”或“＞”）
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16．如图14所示的电路中，电源电压恒定不变，R1=R2。当电键S1闭合、S2断开时，电流表、电压表的示数分别为I1、U1；当电键S2闭合、S1断开时，电流表、电压表的示数为I2 、U2；则I1／I2   (17)   1，  U1／U2   (18)   1（选填“＜”、“=”或“＞”）。
17．两个实心正方体A和B，它们的边长之比LA∶LB=2∶3。将A、B叠放在水平桌面上，如图15所示。物块B对桌面的压强为p1，拿走物块A，B对桌面的压强为p2，已知p1∶p2=3∶2，则A与B的重力之比是 （19） ，A与B的密度之比是 （20） 。
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18．某小组探究大气压的特点。他们用三个相同的塑料杯、水、硬纸片进行实验，其实验过程和现象如图16（a）、（b）、（c）所示。然后，换用不同的塑料杯重复实验，其实验过程和现象如图16(d)、（e） 所示。
⑴分析图16（a）、（b）、（c），你认为图16（c）中纸片下落的原因是： （21） 。
⑵分析比较图16（b）、（d）、（e），可以得出的初步结论是：      （22）     。
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三、作图题（每题3分，共6分）

19．如图17所示，用6牛的水平力将一个重为3牛的物体压在墙壁上，用力的图示法画出物体对墙壁的压力F。
20．当电键S闭合时电路中的电流方向如图18所示，请在图中正确填入电源、电压表、电流表的符号，使两个小灯都能发光且互不影响。
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四、计算题（21题4分，22题7分、23题8分，24题9分，共28分）
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21．如图19所示，水壶内装有1千克水，水壶底面积约为0.003米2，水深0.1米，求水对壶底的压强。
22．在图20所示的电路中，电阻R2的阻值为20欧，电键S1 、S2闭合时，电流表的示数为0.5安；电键S2闭合，S1断开，电流表的示数为 0.3安。请问：

[image: image21.png]


⑴电路中，电流表为什么会发生变化？

⑵电压表的示数。

⑶电阻R1的阻值。 
23．小晨同学注意到最新国际原油价低至75美元一桶，又听说我国进口原油每吨804.14美元。他想知道原油的单位“桶”与“吨”之间的关系，他设法获得原油样品若干，将密度为0.6×103kg／m3、体积为100cm3的木块放入原油中，木块漂浮在油面上，有1／3的体积露出油面。（g=10牛／千克）求： 

⑴木块受到的浮力。

⑵原油的密度。

⑶已知每桶原油的体积为1／6米3，1吨原油相当于多少桶原油？

24．如图21所示，是物理兴趣小组设计的风力测量仪的电路示意图。其电源电压为3伏，电路保护电阻R1=20欧，均匀电阻丝的阻值R2=5欧，金属丝OA（电阻忽略不计）的上端固定在O点，下端系有一块塑料片B，当风从右向左吹动塑料片时，金属丝向左摆动并与电阻丝保持良好的接触，风力表由电压表改装而成。

[image: image22.png]


⑴无风时，塑料片竖直下垂，电压表示数是多少？电路中的电流是多少？
⑵风力最强时，金属丝滑至电阻丝的最左端，电压表的示数是多少？
⑶有人建议在此电路中串联一个电流表，用电流表的示数反映风力大小，你认为是否可行，请说明理由。

五、实验题（每空1分，共20分）

25．如图22所示的实验器材中，研究液体内部压强的仪器是  ⑴  ，测量液体密度的仪器是  ⑵  ，测量大气压强的仪器是 ⑶  ，测量电流的仪器是  ⑷  。（均选填字母）
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26．在“测量石块密度”的实验中，小刘设计的实验报告（部分）如下，请填写空格处的内容。
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27．在研究浮力时，某同学用甲、乙两种液体做了如图24所示的实验。其中图24(a)、(b)和(c)的实验，研究的是    （10）   。图24(a)、(c)和(d)的实验，是研究物体受到的浮力大小与    （11）   是否有关，可得出的结论是：       （12）         。
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28．某小组三位同学通过实验研究铅笔芯的电阻。实验器材有：若干型号的铅笔芯，电源、电流表、电压表、若干导线、电键、小灯泡。他们的研究过程如下：
[image: image26.png]



⑴把图25（a）所示的铅笔芯分别接入图25(b)所示的A、B之间。他们判断铅笔芯的电阻大小是根据   （13）    。
⑵小华猜测：铅笔芯的电阻大小可能与导体的长度有关；小柳猜测：铅笔芯的电阻大小可能与导体的粗细有关；小琦发现HB、6B铅笔芯的软硬不同，于是猜测：铅笔芯的电阻大小可能与其软硬程度有关。

①若要证实自己的猜测，小华应选择下表中实验序号  （14）  进行实验，小柳应选择下表中实验序号  （15） 进行实验。
小琦则把图25（a）中的A（HB）、E（6B）铅笔芯接入电路进行实验，你认为小琦的做法是否正确，请说明理由。     （16）       。
②为了较准确地测出铅笔芯的电阻，请在上面方框内画出实验电路图（用2B铅笔绘画）（17）；并将表格中的第一行的栏目补充完整。其实验原理是   （20）   。
	实验序号
	型号
	长度
	横截面积
	（18）
	（19）

	1
	HB
	L1
	S1
	
	

	2
	HB
	L2
	S1
	
	

	3
	HB
	L3
	S1
	
	

	4
	HB
	L1
	S3
	
	

	5
	HB
	L1
	S2
	
	

	6
	HB
	L2
	S2
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实验目的：测量石块的密度。


实验器材：天平、量筒、细绳、水。


实验步骤：


⑴天平放在水平桌面上，调节   ⑸  ，使天平平衡；


⑵物体放在  ⑹  盘，当天平平衡后，测出石块的质


量为50.6克； 


⑶如图23所示的量筒，最小分度值为    ⑺  ml，在量筒中倒入一定量的水，用细线系住石块慢慢放入水中后，其水位上升如图23所示，则石块的体积为  ⑻  厘米3；


⑷石块的密度为    ⑼   千克／米3。


     ---------------
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图 25(a)
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